

EL DIARIO DE ORIHUELA

PERIODICO DE NOTICIAS E INTERESES MATERIALES

AÑO V

NUMERO 1275

PRECIOS DE SUSCRIPCION.

En Orihuela: un mes. 1 peseta.
Fuera: trimestre. 100 reales 50 céntimos.

JUEVES 27 DE NOVIEMBRE DE 1890

ADMINISTRACION, SANTACRUZ 2.

Anuncios y comunicados a precios convencionales. Pagos adelantados. 1000 en adelante.

Abonarés de Cuba, Filipinas y Puerto-Rico,
aunque estos créditos estén convertidos á títulos de la Deuda.

Expedidos á oficiales y soldados por mitad de alcances que les resultaron anteriores a 1882.

COMPRA A BUENOS PRECIOS

Francisco Salazar, plaza de la Constitución, número 3.

Incurre en la pena de caducidad de su derecho los tenedores de Abonarés, que hasta fin de Junio próximo no hallan hecho la presentación de dichos créditos en el ministerio de la Guerra.

MIEL SUPERIOR DE CAMPO.

En el establecimiento de José Galván, frente a Santa Justa, se vende pura sin adulteración de ninguna especie á precio sumamente barato.

También ofrece azúcares, harinas, vinos y aguardientes, todo en clases especiales.

6—SANTA JUSTA—6.

VINO DEL CAMPO DE SALINAS

Este acreditado y rico vino, se vende casa de D. Francisco Abril, de su propia cosecha, á 5 pesetas cántaro, y á 35 céntimos micheta.

Salida de S. Gregorio, frente á la Glorieta.

ANUNCIO

Ha quedado abierto al público el colegio de Santa Teresa de Jesús, sito en la calle de Calderón de la Barca, número 2, bajo la dirección de la maestra superior D. Antonia Romaguera Onofre, la cual profesora da también lecciones de piano á un precio módico.

AVISO.

Se ha recibido en la tienda de la Purísima, calle del Río, la primera remesa de chorizos de las nuevas matanzas, procedentes de Candelario, los que por su buena clase recomendamos al público.

VINO DE LA HACIENDA «EL CORONEL»

Se vende en la calle de la Feria número 13 á 25 céntimos micheta, seco y embocado, y á 15 reales cántaro.

EL DIARIO DE ORIHUELA

Desde Madrid.

25 de Noviembre de 1890.

Sr. Director de EL DIARIO DE ORIHUELA.

El «meeting» de Alcoy es el acontecimiento que sirve hoy de tema, de discusión en todos los círculos políticos de esta corte.

Los fusionistas en general se muestran satisfechos de las declaraciones concretas y terminantes que ha hecho porque traducen en su verdadera expresión lo que ellos sienten y quisieran que su jefe hubiera expresado en sus recientes viajes.

Pero más que los fusionistas son los demócratas los que le aplauden con todas sus fuerzas además de ser la expresión de sus doctrinas las que allí han expuesto, satisface las tendencias de esas fracciones, por los ataques que ha dirigido al partido conservador.

Los verdaderos sagastinos no han podido menos de salir al encuentro de los que con este motivo censuran al jefe del partido liberal; acusandole de poco explícito en sus discursos de Zaragoza y Barcelona, a diferencia de la claridad con que ha hablado el Sr. Canalejas.

El Sr. Sagasta, dicen, siente y quiere eso mismo; pero no puede obrar de esta suerte porque se lo vedan los deberes de jefe de partido, puesto que hasta la misma coalición que tanto temen los ministeriales la aceptaría si viniese impuesta por las circunstancias.

Los conservadores, en tanto, utilizan el acto de Alcoy para afirmar que ya se hacen públicas las dissidencias dentro del partido liberal, toda vez que, no habiéndose celebrado la anunciada reunión de ex-ministros, como base de la campaña de propaganda, la actitud del Sr. Canalejas es sospechosa cuando menos y procuran explicarla haciendo constar que el ex-ministro de Gracia y Justicia, elevado á ese puesto por el Sr. Martos, á quien abandonó enseguida, no representa elemento alguno dentro de la fusión y temiendo perder la cartera cuando vuelva al poder el partido liberal, procura buscar un apoyo en aquellos elementos de los que procede, sin duda con la esperanza de ser su representante en el porvenir.

Pero sea de ello lo que quiera, resulta que su discurso de Alcoy ha tenido verdadera resonancia, y que los aplausos que se le han prodigado en una población tan importante y tan liberal se traducen, lo mismo que las ovaciones de que ha sido objeto, como una protesta más contra la situación que hoy gobierna los destinos del país.

Como nueva protesta existe también el «meeting» de la Coruña en honor de la Junta Central del Censo, en el que ha reinado el mayor orden y se han pronunciado discursos encaminados todos ellos á propagar la idea del Gobierno del pueblo por el pueblo y de la soberanía nacional.

La Junta Central del Censo se halla reunida en este momento, con lo cual se nota bastante animación en el salón de conferencias del Congreso.

Hoy se da cuenta oficialmente de la contestación del Gobierno a los últimos acuerdos de la Junta; pero se ignora si esto dará lugar a algún incidente.

Todo el mundo tiene la vista fija en los elementos republicanos que de ella forman parte, por creerse que no han de satisfacerles los términos en que se ha contestado por la Presidencia del consejo, que obedece al espíritu de los Sres. Cánovas y Silvela, quienes al hacerlo en la forma en que lo han hecho solo pretenden destruir el conflicto constitucional en que tendría que intervenir forzosamente la Corona en otro caso.

Conviene advertir también que la cuestión se halla colocada en términos de difícil arreglo para unos y otros, por lo mis-

mo que el incumplimiento de la convocatoria de Cortes estaba previsto al discutirse y que el Sr. Salmerón propuso entonces que en el acuerdo se fijase la palabra *inmediatamente*.

Veremos pues, si la reunión de esta tarde da lugar á algo inesperado y de trascendencia con dicho motivo.

El corresponsal.

LAS ESTACIONES ETNOTÉCNICAS

El ingeniero agrónomo D. Diego Gordillo, nombrado por el Gobierno, Director de la estación etnotécnica de Amburgo (Alemania), dió una conferencia de carácter familiar en el Centro mercantil de Zaragoza la noche del 11 de este mes.

Parece que el Sr. Gordillo antes de ir á tomar posesión del destino arriba citado, de acuerdo con el ministro de Fomento va haciendo una excursion por los centros vinícolas de nuestro país, con objeto de recoger impresiones y explicar á los cosecheros la importancia y el alcance que pueden tener estos establecimientos recientemente creados por el Gobierno, si los cosecheros entran en la idea de utilizar sus servicios para fomentar nuestra exportación vinícola.

Con gran copia de datos explicó el Sr. Gordillo la historia ó desarrollo de nuestra producción vinícola para venir á demostrar que hasta lo que podría llamarse una tercera época, ó sea, cuando la filoxera y otros parásitos aminoraron la producción francesa, no se había sacado gran provecho de nuestros riquísimos vinos.

Mas hoy que contamos con este importante mercado, decía tendremos que preocuparnos también de buscar otros nuevos para en el caso de que aquél nos falte; lo cual nada tendría que sorprendernos, porque estamos viendo como los franceses en vista sin duda de la riqueza que nos produce la exportación se preocupan, estudian, trabajan y piden al Gobierno mejorar la situación de sus viñedos imponiendo grandes derechos arancelarios á los vinos de nuestro país, con la sana intención de ponerse en condiciones para poder cerrarnos sus puertas.

Nosotros continuaba el Sr. Gordillo, tenemos otros mercados que podemos explotar del mismo modo que hemos explotado el francés, por estar á las puertas de casa.

Hay naciones como la del Norte de Europa para las cuales se podrían dar salida á nuestros vinos. En Amburgo, que surte á la Alemania toda, á la Suecia-Noruega, Filadelfia, etc., nuestros vinos se pueden explotar y hoy casi no se conocen.

Se dedican tantos á los vinos y son tantos los intermediarios, que el que pierde es el productor. Pues á suprimir estos intermediarios, que en ocasiones pueden ser de mala fe, tienden las estaciones etnotécnicas. A partir de 1892 el mercado de Francia necesita cuatro ó cinco millones de hectólitros. ¿Quién los proporcionará? Deberíamos ser nosotros; pero tenemos á la Italia, que siendo sus vinos más secos, los dá en mejores condiciones y que nos hará la competencia en el mercado francés.

Aunque nosotros fuésemos los que exportásemos los cuatro ó cinco millones de hectólitros, no nos bastaría; nos sobrarían vinos. Luego habrá que explotar nuevos mercados, y para ello la cuestión está en hacer vinos en lugar de mostos, es decir, presentar el vino acabado ya. Y como, según he visto en las comarcas españolas, hay personas entendidas, se podrían hacer perfectamente.

Yo he visto en Amburgo que nuestros vinos eran estimados y que todos convenían en que se iba negocio ese mercado, si en lugar de mostos fuesen vinos hechos.

Esto es fácil de conseguir con solo fabricar vinos de alto grado ó de invierno y pocos de verano, y esto se puede hacer muy bien en las distintas comarcas de España. Si los dijese que vinos de á 15 pesetas el hectólitro se han vendido á 160; que vinos de Tarragona, que aquí se dan á 2 reales botella, en Inglaterra se pagan á 20 reales y aun de estos ejemplos os podría presentar muchos otros, os probaría que el día en que llevemos vinos a esos mercados, se nos dará un gran consumo.

Nosotros tenemos tipos de mucho color blanco, de mucha y poca fuerza; mezclense y demos un tipo acabado.

Las estaciones etnotécnicas han de dar sobre esto una enseñanza práctica; harán que nuestros vinos se conozcan en el mercado y yo tengo la seguridad de que si esto se consigue y á las etnotécnicas se mandan muestras de vino acabado, á la muestra seguirían partidas de alguna consideración.

Escuchamos con gran atención al señor Gordillo, y como él opinamos que debe trabajarse por abrir nuevos mercados para llevar á ellos el superabús de 10 á 12 millones de hectólitros que no podemos consumir.

Las estaciones etnotécnicas que luego principiarán á funcionar, creemos han de venir á dar los resultados apetecidos por los viticultores, y á este fin debería entrarse desde luego en relación directa con sus directores para ver si efectivamente convenía encauzar la exportación á aquellos países y en este caso no perder tiempo y decidirse á hacer los primeros ensayos para venir á tocar también cuanto antes los beneficios.

SUELLOS Y NOTICIAS

Debemos recordar á los que no se hayan visto de cédulas personales, que el 30 del actual terminará el plazo para adquirirlas sin recargo.

Según publica «La Gaceta» la primera invasión del cólera del presente año ocurrió en Puebla de Río, de la provincia de Valencia, el dia 26 de Mayo, y la última en Torrente, de la misma provincia, el 31 de Octubre, habiendo sido atacados durante el curso de la epidemia en las diferentes provincias que han sido invadidas, 7176 individuos, de los cuales han sucumbido 3705, que dan un 51'85 por 100 de mortalidad.

El ayuntamiento de Elche ha publicado el programa de las fiestas que han de celebrarse en aquella ciudad en los días 27, 28, 29 y 30 del actual.

Figura en el programa la inauguración de la luz eléctrica; habrá magnífica cabalgata, dan-

zas, serenatas y fuegos artificiales.

La feria de San Andrés que forma parte de las fiestas, promete estar concurridísima y dará gran animación á los festejos.

El programa se halla impreso en elegante folleto que se ha repartido profusamente.

Leemos en un periódico.

«El obispo de Badajoz, ha dejado una fortuna de 600.000 pesetas, a su nieto don Joaquín. En su testamento instituye por única heredera á una sobrina suya.»

Tenemos entendido que muy en breve se procederá por la Delegación de Hacienda á la venta en pública subasta de todas las minas que en esta provincia se hallan adueñando más de cuatro trimestres por el canon de superficie.

Los interesados que se encuentren en este caso, pueden evitarse los consiguientes perjuicios y la pérdida de sus pertenencias mineras, si antes de celebrarse el acto de la subasta satisfacen en la Administración de Contribuciones el importe de los débitos, con los cargos y costas correspondientes.

Se encuentra en Valencia el doctor Bide, médico de la embajada francesa de la corte, el cual propone visitar Puebla de Rúgat, Gandía, Canals y Castellón de Rúgat, con objeto de

ver si puede averiguar el origen verdadero de la pasada epidemia colérica.

La «Gaceta» recibida ayer publica una real orden del ministro de la Guerra dictando reglas para llevar á cabo las operaciones de entrega en caja de los mozos del reemplazo actual, acto que ha de verificarse el día 13 de Diciembre próximo.

Se ha publicado el número 151 de «La Última Moda», y entre otros muchos figurines, todos de última novedad da á luz un elegante modelo de trajes de amazona. El regalo es un cromo, continuación de un precioso abecedario para bordar á punto de cruz que ha alcanzado gran éxito entre las señoritas. La administración calle de Claudio Coello, 13, Madrid, envía números de muestra y admite suscripciones de ensayo por el mes de Diciembre al precio de una peseta.

El domingo próximo se reunirá la Junta provincial del censo, al efecto de lo prevenido en el artículo 18 del real decreto de 5 del actual, debiendo asistir «por sí ó por medio de apoderados en forma legal» los candidatos que hallan solicitado serlo, y los propuestos por los electores.

En el mismo día los alcaldes harán por edictos el anuncio que previene el párrafo segundo de artículo 26 del real decreto.

El lunes á más tardar, la Junta provincial del Censo comunicará el acta de la sesión por pliego certificado á los alcaldes y presidentes de las mesas de las secciones respectivas, y a todos los nombrados para interventores ó suplentes, citando á estos para el día y hora en que haya de comenzar la votación.

Por el ministerio de Hacienda se ha dictado Real orden estableciendo un nuevo convenio con la compañía arrendataria de Tabacos, en sustitución del que fué aprobado por Real orden de 6 de Noviembre de 1888 y caducó en 30 de Junio último, a fin de que á cargo de dicha compañía corra durante el presente año económico la expedición de efectos timbrados.

Las cigarrieras pidieron á la Compañía arrendataria de tabacos la cantidad de 1600 pesetas por retribución de los efectos y prendas que se les han quemado durante el incendio.

Servicio telegráfico particular
EL DIARIO DE ORIHUELA

Madrid 27.—(10 m.)

Ministerio Marina niega licencia absoluta Peral.

Descubrióse indicio crimen mujer descuartizada.

Retirarse Silvela.

VARIEDADES OUA

Una excentricidad

Un yankee de los más metalizados, M. Lurber, acaba de poner en práctica una excentricidad.

En uno de los barrios extremos de New-York ha establecido una tienda de comestibles, y tras el mostrador, y con su mandil puesto, despacha bacalao y garbanzos á los obreros del barrio.

Preguntado por qué se dedicaba á este nuevo oficio, contestó que le divertía más aquella ocupación que la de estar todo el día en su suntuoso palacio oyendo á miles de ninos que, con pretexto de ir á preguntar por su salud qué ninguno de ellos importaba, iban á vivir de gorra á costa de sus millones.

BOLETIN RELIGIOSO

Santos de mañana: San Gregorio III, papa y cf.

Impronta de Cornelio Pavá. Feria 37

Anuncios de defunción o funeral

A una columna 6 pesetas en la primera y cuarta en la segunda página.
Ados columnas 8.

Mayor tamaño á precios convencionales. A los suscriptores rebaja 25 por

REDENCION A METÁLICO

La Sociedad Mompó Hermanos y Compañía, con depósito en el Banco de España, asegura la redención á metálico del servicio militar, depositando á la vez los interesados, á su nombre, el importe en dicho Banco.

Véase prospecto y dirigirse á hijo de D. Juan Más Dols, comercio,

BANCO VITALICIO DE CATALUÑA

COMPANIA GENERAL DE SEGUROS SOBRE LA VIDA A PRIMAS FIJAS
DOMICILIO EN BARCELONA, Ancha, 64

CAPITAL DE GARANTÍA independiente de las reservas constituidas con primas que han aportado los asegurados

10.000.000 DE PESETAS

Datos sacados de la Memoria y Balance leídos en la Junta general celebrada el dia 30 de Julio de 1890.

Suma del activo. Ptas. 13.969.570'07

Suscripción de 1.330 contratos nuevos. 8.535.962'69

Siniestros pagados durante dicho año. 318.660

Riesgos en curso. 31.249.051'37

Reservas y primas al año. 3.082.584'09

Las suscripciones hasta 30 de Junio último cerró con la póliza número 10, por un capital total de Ptas. 60.147.048'80.

Delegado en esta provincia, D. Ramón Guillén López.

LA NOVEDAD

GRAN BARATO DE CALZADO

DE

ANTONIO PEREZ.

EN LOS HOSTALES, ibidem.

Junto á la sala de consulta de D. José María Sargent,

SAN JUAN, 2

En este nuevo establecimiento encontrará el público oriolano toda clase de calzado, confeccionado con elegancia y á la última novedad, siendo sus precios sumamente baratos.

El público que honre este establecimiento se convencerá de la verdad de lo que se anuncia, tanto por su solidez y duración como igualmente por la prontitud con que se servirán los encargos á medida, caso de no encontrar lo que se deseé en el completo y variado surtido que en el mismo existe.

Se hacen además cuantas composiciones se presenten por difíciles que sean, siempre que el calzado se haya comprado en la misma casa.

No equivocarse: Junto á la sala de consulta de D. José María Sargent.

GUANTES

En el establecimiento de D. Francisco Orihuela se han recibido un gran surtido en guantes tubina novedad completa superior, que recomendamos especialmente a nuestros abonados.

NO MAS ENFERMEDADES DE DIENTES, POR MEDIO DE ELIXIR, POLVO Y PASTA DENTÍFRICOS, DE LOS P.R.P.P. BENEDICTINOS

de la ABADIA de SOULAC (Girona)
Sacerdote DOM MAGUELONTE
DOS MEDALLAS DE ORO
Bruselas 1880 - Londres 1884

LAS MEJORES RECOMPENSAS
INVENTADO 1873 POR EL PRIOR Pedro BOURSAUD

«El empleo cotidiano del Elixir Dentífrico de los P.R.P.P. Benedictinos cuya dosis de algunas gotas en el agua, revita la caries fortalece las encias riend de a los dientes un blanco perfecto.»

«Es un verdadero servicio rendido á nuestros lectores señalando ésta antiguisima y útil preparación como el mejor curativo y único preservativo de las enfermedades dentarias. Elixir 250, 50, 10; Polvo 175, 250, 350; Pasta 175, 250; Elixir el 1/2 litro 14', Litro 23'.»

Casa fundada en 1887 SEGUIN 3, Rue Huquierie, 3
Agente General BORDEAUX
Depósito en todas las buenas Perfumerías, Farmacias y Droguerías.



Depósito en Orihuela

FARMACIA DE BALLESTEROS
calle del Vallet, número 22.

VERDADERA PANACEA

PARA FACILITAR EL BABEO EN LOS NIÑOS

REPARADO POR EL FARMACÉUTICO

D. LUIS BRACH Y CÁMARA

Con este preparado altamente inofensivo por su composición química, se consigue facilitar la submisión baba, corriéndose radicalmente la diarrea que los aniquila, extinguiéndose erupciones de la boca que tanto les molestan, les arregla el estómago, les impide la alfarería, les hace brotar fuertes dentaduras, y a los encanijados los transforma en robustos niños.

El mejor elogio que pudieramos hacer de la panacea es el gran consumo que, de ella se hace por espacio de once años, arrancando millares de niños de las garras de la muerte.

ÚNICO DEPOSITO

FARMACIA DE SU AUTOR, HOSTALES, 20, ORIHUELA.